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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 955 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

Aos vinte e oito dias do mês de maio de dois mil e vinte, às dezesseis horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 955, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Presidente 

Teresa Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer. Contou com a presença dos Conselheiros 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, 

Fátima Cristina Abrão, Fernando Padula Novaes, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília 

Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos 

Suplentes Fátima Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de 

Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana 

Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose 

Neubauer deu boas-vindas a todos, declarou aberta a Sessão Plenária e justificou a ausência 

da Suplente Helena Singer. Colocou em discussão as Atas das Sessões nº 953 e 954, de 

14.05.2020 e 26.05.2020 respectivamente, que foram aprovadas. Em seguida, a Presidente 

Conselheira Rose informa sobre a publicação do plano de retorno do estado de São Paulo, em 

que consta o município de São Paulo na fase dois, com abertura de algumas atividades, porém 

com a Educação sem definição, até o momento. A Conselheira Rose Neubauer comenta sobre 

um artigo publicado nesta data no jornal Folha de São Paulo com pressões para que os 

professores atribuam notas aos estudantes. Avaliação sempre deve ser efetuada e as unidades 

escolares podem avaliar alguns processos nesse momento, mas atribuição de notas não foi 

determinada para as escolas da rede estadual. A Presidente Conselheira Rose Neubauer diz 

que o Congresso aprovou, nesta data, a prorrogação por mais 60 dias da Medida Provisória nº 

934, que estabelece normas excepcionais sobre o ano letivo da Educação Básica e do Ensino 

Superior decorrentes das medidas para enfrentamento da situação de emergência de saúde 

pública de que trata a Lei nº 13.979, de 06.02.2020. A MP é complexa por não ser emitida pelo 

MEC, mas pelo Congresso Nacional, e percebe a necessidade de reflexão cuidadosa quando se 

permite a avaliação a distância. A Conselheira Rose informa que participou de uma banca, da 

Faculdade de Direito, de um defensor público orientado pela Profª Drª Nina Ranieri, que 

propõe a reestruturação da Defensoria pública e apoia-se, para tanto, na descrição do 

processo de abertura de vagas, na última década, no sistema escolar do município de São 

Paulo em creche e pré-escola. Considera interessante a análise e discussão da tese pelo CME. 

No Expediente dos Conselheiros, a Vice-Presidente Conselheira Sueli Mondini informa que foi 

publicada, nesta data, portaria da Secretaria de Governo designando o Conselheiro Fernando 

Padula para compor o Conselho de Acompanhamento e Controle Social – CACS do FUNDEB 

como suplente do Segmento Conselho Municipal de Educação, acompanhando a titular 

Conselheira Maria Cecília. Após os informes, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à 

Ordem do Dia: 1) Vedação da prática de estágio com atividades remotas – Portaria MEC nº 

343 de 17.03.2020 e Comunicado da Secretaria de Regulação da Educação Superior e 2) 

Gestão Educacional e Controle externo durante a Pandemia – Webinário Todos Pela 

Educação de 27.05.2020. A Presidente Conselheira Rose Neubauer abre o debate para os 
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apontamentos dos Conselheiros. O Conselheiro Fiorini inicia comentando sobre a discussão 

que houve na CEB sobre as fases para retorno às atividades após a quarentena por Covid-19, 

em que o município de São Paulo entra na fase 2-laranja com abertura de alguns comércios, e 

com possibilidade de mudanças de fase caso haja aumento no número de contaminados e 

que, dessa forma, a Educação retornaria apenas na fase 4 ou após esta, considerando todas as 

peculiaridades já discutidas pelo CME. O Conselheiro Fiorini reforça que, no momento, não é 

possível discutir quando as aulas presenciais retornam, mas apenas como retornarão. Há 

preocupação quanto ao como a Rede está atingindo os estudantes, como acontecerão as 

avaliações e a reduzida quantidade de professores que dominam as tecnologias da 

informação. A Conselheira Rose Neubauer lembra da reunião do dia 14.05.2020 com a 

presença do Secretário Bruno Caetano garantindo o retorno presencial apenas quando houver 

orientação da Secretaria de Saúde articulada com a Secretaria Estadual da Educação, com 

estudo de como acontecerá esse processo, com quais faixas etárias, observando inclusive o 

que acontece em outros lugares do mundo e, quando a proposta estiver finalizada, ela será 

encaminhada para apreciação do CME. A Conselheira Rose acrescenta que o domínio das 

tecnologias da informação pelos professores é uma dificuldade mundial e, no Brasil, atinge 

várias Redes, inclusive a privada. Sobre o Webinário organizado pelo Todos Pela Educação 

sobre a Gestão Educacional e controle externo durante a pandemia, a Conselheira Sueli 

Mondini comenta que o Presidente do Comitê Técnico da Educação do Instituto Rui Barbosa e 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, Cézar Miola, sintetiza 

pontos para o retorno presencial e as metas de atendimento: cumprimento da carga horária 

com qualidade, avaliação diagnóstica para a recuperação das aprendizagens, instrumento de 

busca ativa para evitar a evasão escolar, segurança alimentar, acolhimento e, por último, 

recursos extras para a aquisição de produtos de segurança (o que a SME já estaria 

providenciando). A Conselheira Sueli acrescenta que houve elogios quanto às ações da 

Secretaria de Educação do Estado do Maranhão e a proposta para um quarto ano opcional aos 

estudantes do Ensino Médio, o que o Conselheiro Fiorini diz ser uma proposta também da 

Secretaria Estadual de Educação de São Paulo. A Conselheira Sueli lembra ainda que a 

proposta do estado do Maranhão é de retorno iniciando pelos estudantes mais velhos. A 

Conselheira Fátima Abrão esclarece a questão da aquisição de produtos de segurança, que a 

SME iniciou o levantamento das necessidades, sempre pautados pelos protocolos da 

Secretaria de Saúde. Além disso, a Conselheira Fátima Abrão coloca a possível pressão para 

reabertura de Unidades Escolares com o início da abertura de algumas atividades, mas que a 

SME não trabalha com a hipótese de retorno no mês de junho. A Conselheira Silvana comenta 

que todos os participantes do Webinário disseram estar articulados com os órgãos de controle, 

e a importância da organização em conjunto para que não haja desgaste das Secretarias de 

Educação com exigências contraditórias, e que os Estados representados no Webinário 

pensam em retornar primeiro com os últimos anos e com a etapa de alfabetização, e como 

organizarão os espaços, tais como o de refeição. Os Tribunais de Contas se colocaram à 

disposição das Secretarias de Educação neste momento para o adequado controle. A 

Conselheira Karen acrescenta que os Tribunais de Contas foram solícitos no Webinário, mas 

que não deixarão de acompanhar as prestações de contas. A Conselheira Karen também 
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coloca a discussão feita sobre a circulação das pessoas dentro das Unidades Escolares, 

dinâmica de fluxos nos corredores, com exemplos interessantes da cidade de Londrina-PR e do 

estado do Maranhão, com consulta de todos os envolvidos sobre as ações durante a Pandemia 

e para o retorno, e a preocupação com a meta de vagas para as creches. Que o TCU abriu o 

sistema para consulta de pareceres a fim de contribuir com os gestores públicos na utilização 

de recursos nesse momento, considerações sobre o FUNDEB e possíveis exceções para este 

período. A Conselheira Rose Neubauer lembra que diferentes ações serão tomadas 

considerando a diversidade de Redes Municipais e Estaduais, municípios que possuem uma 

única Unidade Escolar e o caso de São Paulo, Guarulhos e Campinas com possível 

descentralização das ações. A Conselheira Karen questiona como planejar o retorno do ponto 

de vista dos docentes, e que é preciso um levantamento das enfermidades e possibilidades 

para a organização do retorno. A Conselheira Rose comenta que, em geral, os profissionais da 

educação possuem em sua maioria menos de 60 anos, por ingressarem cedo na carreira, mas 

que as decisões serão do Poder Executivo. A Conselheira Luci informa que a SME já solicitou 

um levantamento para as DREs quanto aos profissionais da educação que possuem mais de 60 

anos, e a possibilidade de não retornarem em um primeiro momento, e a necessidade de 

contratação. Com a concordância de todos os Conselheiros, a Sessão do Pleno continuará com 

a participação no Webinário de lançamento das Matrizes Curriculares para o Ensino Médio e 

Ensino Fundamental (anos finais) com foco em Aceleração Escolar e Educação de Jovens e 

Adultos, organizado pela Fundação Roberto Marinho e Instituto Reúna, diálogo virtual com 

Katia Smole e João Alegria. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer, encerrou a sessão plenária agradecendo a presença de todos os Conselheiros. A Ata 

foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de participação na teleconferência será 

utilizado como lista de presença. São Paulo, 28 de maio de 2020. 
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